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КУРС ИКОНОГРАФИИ

      Курс иконографии наглядно показывает многообразие наследия русского православия, глубину его духовности, отраженную во множественных  изводах (типах) икон. Христианское учение Православной Церкви запечатлено в красках многими поколениями иконописцев, которые, опираясь на святое учение и свой духовный опыт передали чаяния и надежду всего русского народа. Русская Православная Церковь – опора нашей веры и богатейший источник мировой культуры. Икона – проповедь (умозрение) в красках. Изучая ее, мы не только постигаем  богатейшую культуру нашего народа, но и обогащаемся духовно, познаем евангельские истины и  их осмысление отцами церкви.

     Данный курс обучает видеть , понимать , открытый для наших отцов и утраченный ныне, символический язык иконы. Дает представление об иконографическом каноне, как духовном достоянии. Показывает основные изводы икон и их изменение по векам. Мы являемся свидетелями живой иконописной традиции.

1. Что такое икона.. Отличие иконы от живописной картины.

Икона показывает невидимый духовный мир. Райский мир, преображенный Святым Духом, становится возможным изобразить благодаря богословию Православной Церкви. Особенности построения иконописного пространства. Свет и цвет на иконе.

2.   Иконостас. Деисис.

Алтарь – самое святое место в храме. Он подобен Царствию Небесному на земле. Иконостас – врата в это царствие. Святые предстоят пред Богом в молитве за человечество. Со временем иконостас изменялся, заглянем в историю.

3. Образ «Господь Вседержитель».

Изображение Господа стало возможным после Его воплощения от Девы Марии. 

Первую икону явил людям сам Иисус Христос. Нерукотворный образ Господа Иисуса Христа. Образ «Господь Вседержитель» и его изменение по векам. Образ «Седмица». Образ «Царь Царей».

4. Образ «София Премудрость Слово Божие» (Новгородский извод).

 Господь - Воплощенное Слово. До Своего Рождения Он изображен как Огневидный Ангел. Етимасия – Престол Уготованный, второе пришествие Господа. Ангелы Господни развертывают небо, как свиток. Философия образа.

5. Образ «Спас в Силах».

Необычное видение пророку Иезекиилю. Господь в Своей Славе, Судия мира видимого и невидимого. Центральный образ иконостаса – подобен центру Вселенной.

6. Изображение «Бога Отца». Новозаветная Троица, Ветхозаветная Троица.

Бога Отца  «не видел никто никогда», возможно ли Его изображение? Как иконописцы-богословы пытались показать в иконе догмат о Пресвятой Троице, Единой и Нераздельной – иконы «Отечество», «Сопрестолие» и другие попытки. Гений преподобного Андрея Рублева.

7. Богородица из Деисиса. 

Матерь Божия предстоит пред Господом в молитве за все человечество. К ней обращены чаяния верующих христиан. Почему она имеет особую благодать пред Господом? Изображение Богородицы на иконах.

8. Изводы икон Пресвятой Богородицы типа «Оранта».

Богоматерь олицетворяет Православную Церковь, молящуюся за всех людей. Руки Ее воздеты ко Господу. Образ «Нерушимая Стена» в Софийском соборе, в Киеве. Предвечно рожденный Младенец благословляет Свою Мать. Образ «Знамение».

9. Изводы икон Пресвятой Богородицы типа «Одигитрия».

Богородица указует путь ко спасению, к Вечной Жизни. Чудеса от иконы Смоленской Божией Матери. Иконы Тихвинской, Грузинской, Иерусалимской, Иверской Пресвятой Богородицы и другие типа «Одигитрия».

10. Изводы икон Пресвятой Богородицы типа «Елеуса».

Богородица и Младенец, Мать и Сын. С любовью и умилением Они смотрят Друг на Друга. Евангелист Лука пишет первую икону – образ Владимирской Пресвятой Богородицы. Другие иконы типа «Умиление».

11. Святой Иоанн Предтеча из Деисиса.

Пресвятая Богородица стоит в Деисисе по правую руку Христа Вседержителя, Иоанн Предтеча – по левую. Почему Православная Церковь ставит Предтечу на это место? Сретение Марии и Елисавет. Роджество Иоанна Предтечи.

12. Образ «Иоанн Предтеча Ангел пустыни».

Только одного святого человека иконописная традиция награждает крыльями, ставит равно ангелам. Ангел уводит отрока Иоанна в пустыню. Иоанн крестит в Иордане и проповедует покаяние. Богоявление.

13. Образ «Усекновение главы святого Иоанна Предтечи».

Икона, на которой святой Иоанн держит на блюде свою усеченную голову. Вечная Жизнь побеждает смерть. Страшная кончина Саломеи. Обретение главы Святого Иоанна Предтечи.

14. Явление Святым Пресвятой Богородицы.

Святым угодникам Божиим была дана благодать увидеть Саму Матерь Божию, Пречистую Деву. Икона «Явление Пресвятой Богородицы святому Сергию Радонежскому». Боголюбская икона Божией Матери.

15. Святой архангел Михаил из Деисиса.

Святые архангелы Михаил и Гавриил предстоят в молении пред Господом от небесных, невидимых сил. Сфера их жизни отдана Иисусу Христу. Символика изображения архангела Михаила.

16.   Образ «Архистратиг архангел Михаил».

Архистратиг архангел Михаил возвещает о конце света. Видение Иоанна Богослова.

17. Другие иконописные изображения архангела Михаила.

«Архангел Михаил со сценами из жития» из Архангельского собора московского кремля. «Чудо в Хонях» святого Михаила архангела.

18.  Святой архангел Гавриил из Деисиса.    
       Архангел Гавриил несет благую весть. Все в его облике говорит о том, что он посвящен в непостижимую Божественную Тайну. Благовещение Захарии о рождении Иоанна Предтечи. Благовещение Деве Марии.

.

19.  Образ «Собор архангела Михаила». Изображение Ангелов на иконах.

Лестница Иакова. Иерархия Сил Небесных. Седмь архангелов Божиих.  Когда и как изображают ангелов на иконах. Падшие ангелы.

20. Образ Пресвятой Богородицы «Ченстоховская».
Богородица подобна Царским Вратам. Она – Врата в Царствие Небесное. История образа. 
21. Святые апостолы Петр и Павел из Деисиса.

Святые первоверховные апостолы Петр и Павел имеют свою символику изображения. Их значение в христианской Церкви.

22. Образ «Пятидесятница». Изображение апостолов на иконах.

Дух Святой нисходит на апостолов. С ними вместе на иконах изображают Пресвятую Богородицу - правильно ли это? Семьдесят апостолов. Жизнь и проповедь святых апостолов.  

23. Святители: Иоанн Златоуст, Григорий Богослов, Василий Великий.

Сочинители Божественной Литургии, службы, во время которой совершается самое главное таинство Православной Церкви – таинство Евхаристии. Их изображают на Царских Вратах. Другие изображения святителей.

24. Святой Николай Чудотворец.

Почитание Святого Николая на Руси. За что любит русский народ Николая Чудотворца? Никейское чудо. 

25. Изводы некоторых икон святого Николая Чудотворца.  

Образ Святого Николая Чудотворца со сценами из жития. «Никола Можайский». 

26. Образ Пресвятой Богородицы «Всем скорбящим Радость». 

Всем надеющимся и уповающим на Нея Богородица щедро подает, защищает и охраняет от бед. Чаяния всех верующих объединил этот образ. Многообразие икон этого извода. История образа.

27. Изображение святых праведников на иконах. Святые: Сергий Радонежский и Серафим Саровский.

Святые праведники, их молитвами стоит мир. Мы всегда отличаем их на иконах. Особенности изображения монахов, отшельников.

28. Образ Пресвятой Богородицы «Живоносный Источник».

Живительной Воде подобна Богородица. Она дала жизнь Младенцу Христу, и нас приводит к Вечной жизни, благодаря Божественной Благодати, котороая подобно воде утоляет жажду духовную. Чудеса от образа.

29. Изображение святых мучеников за веру на иконах. Святой Пантелеимон.

Символика изображения святых мучеников. Их одежда -  награда за их подвиги. Победа над смертью. 

30. Изображение святых жен на иконах.

Первыми воскресение Христа увидели женщины. Жены мироносицы у гроба Господня. Святая Параскева Пятница, святая Анастасия.

31. Образ Пресвятой Богородицы «Неопалимая Купина».

Моисей видел куст, который горел не сгорая. Так как же Дева может вместить Невместимого? Иконография образа.

32. Изображение святых воинов на иконах. Святые: Георгий Победоносец и Дмитрий Солунский. 

Образ «Чудо о змие святого Георгия Победоносца». История образа. Изображение святого Дмитрия Солунского, святого Иоанна Воина и других святых воинов на иконах. Изображение воинов в эпизодических сценах на иконах.

33. Написание святых князей и царей.

Святые равноапостольные Константин и Елена. Святая великомученица Екатерина. Святые мученики князья Борис и Глеб, святой праведный князь Вячеслав Чешский. Единство и многообразие изображения святых князей и царей на иконах. 

34. Образ Пресвятой Богородицы «Ахтырская».

Распятие Господа. Волосы Пресвятой Богородицы выбились из-под плата, подчеркивая Ее незащищенность. Орудия страстей Христовых изображены на образе. Мы становимся свидетелями страданий Матери Иисуса за Своего Сына и за все человечество.

35. Праздничный ряд иконостаса. Образ «Праздники».

Икона – проповедь в красках. Не умеющие читать люди могут изучать основные евангельские события, рассматривая иконы.,  да и всем православным христианам важно напоминание о них. Образ «Праздники» объединил во времени самые знаменательные события Православной веры.

36. Образ «Рождество Пресвятой Богородицы».

Существуют древние пророчества о Деве, через Которую спасется мир. Много удивительного в Ее рождении. Многообразие икон о рождестве Марии.

37.  Образ «Введение во храм Пресвятой Богородицы».

Святая Святых – самое святое место в Храме, куда только первосвященник мог входить, только один раз в год. Почему осмелился первосвященник ввести в Святая Святых трехлетнюю Девочку? Вверх поднимаются ступеньки храма, вверх восходит Мария. Это – путь Ее духовного восхождения. Мы видим как разные мастера-иконописцы переосмыслили это. 

38. Образ «Благовещение Пресвятой Богородицы».

Мария уронила веретено, которым пряла красную нить. Удивление и растерянность в ее облике. Теперь Своею плотью Она соткет Тело Младенца. Она – участник самой непостижимой Тайны. Все в образе говорит нам об этом.

39. Образ «Рождество Христово».

Весь мир переполнен радостью Рождения Святого Младенца! Как похожи и разнообразны иконы этого извода. Нетривиальное решение находит мастер (14в., Псков) «Собор Богоматери».

40. Образ «Сретение Господне».

Симеон Богоприимец принимает Младенца Христа. Встреча нового и старого времени, Ветхого и Нового заветов. Горлица принесенная для всесожжения – прообраз жертвы Христа.

41. Образ «Богоявление Господне».

Сам Христос крестился в Иордане. Значение этого события подчеркивает явление Бога в Трех Лицах.

42. Образ «Преображение Господне».

Фаворский Свет – одна из основных тем иконописи. Изображение преображенного мира на иконе. Икона «Преображение» кисти Андрея Рублева и икона «Преображение» Феофана Грека.  

43. Образ «Вход Господень в Иерусалим».

Всего за несколько дней до предательства и распятия Христа празднует Православная Церковь Вербное Воскресенье. Господь въезжает в Иерусалим на осляти и народ приветствует Его. Дети устилают перед Ним дорогу пальмовыми ветвями.

44. «Тайная вечеря».

Иконы «Омовение ног», «Евхаристия (преподание хлеба и вина апостолам)»

45. Образ «Распятие Господа нашего Иисуса Христа».

Господь на кресте. Рядом с Ним Матерь Его и Иоанн, которому Господь поручил быть вместе с Матерью Его. Все в образе говорит о случившейся трагедии. Многообразие иконографической традиции. Деревянные и металлические кресты, иконы со вставными крестами. Восьмиконечный и другие христианские кресты.

46. Образ «Страсти Христовы».

«Снятие с Креста», «Положение во гроб». Остались люди близкие Иисусу, которые не предали Его, они рядом с Ним. Все исполнилось, чему надлежало быть. Значение этих образов для христиан.

47. Образ «Не рыдай Мене Мати».

Икона напоминает о тленности человеческого бытия. Иконография этого образа направлена против сект отрицающих человеческую природу Христа.

48. Образ «Воскресение Христово».

Эту икону также называют «Сошествие во ад». Христос выводит из ада праведников. «Смертию смерть поправ…»

49. Образ «Вознесение Господне».

Господь Иисус Христос взошел на небеса своей человеческой природой, ибо божеством Он всегда пребывал и пребывает на небесах. Ангелы указуют нам, как Он возносится и садится одесную Отца, и показывают, что воскресение людей Будущего Века будет в телах их. Икона «Уверение Фомы».

50. Образ «Успение Пресвятой Богородицы».
В день Успения Пресвятой Богородицы Святой Дух собрал апостолов к одру Ее. Душу Усопшей принимает Господь Иисус Христос как спеленатого младенца. Образ «Успение» приписываемый кисти Феофана Грека. 

51. Образ «Воздвижение Креста Господня».

Символ победы христианства в языческом мире. 

Чудеса от Животворящего Креста Господня.

52. «Покров Пресвятой Богородицы».

Явление Пресвятой Богородицы в городе Константинополе во Влахернском храме, Православная Церковь почитает, как покровительство Божией Матери за весь мир.

Полные и краткие иконографические типы.

53. Царские врата иконостаса.

«Благовещение Пресвятой Богородицы». Через Пресвятую Богородицу Бог Иисус Христос сошел с небес на землю, и через Царские Врата Господь невидимо проходит в Святых Дарах. Тайная Вечеря. Василий Великий и Иоан Златоуст. Символы Евангелистов.

54. Дьяконские двери иконостаса.

Служение дьяконов. Перводьяконы Стефан и Филипп. Ангельское служение. Архангел Михаил и Гавриил. Ветхозаветное служение. Священник Аарон и пророк Моисей.    

55. Пророческий ряд иконостаса.

Связь Ветхого и Нового завета. Пророк Моисей. 

56. Святой пророк Илия. 

Жизнеописание и чудеса святого пророка Илии. Изображение пророка Илии в XV веке. Образ «Святой пророк Илия в пустыне». Образ «Огненное восхождение пророка Илии»

57. Праотеческий ряд иконостаса.

Отечество – центральный образ. Изображение праотцев. 

Изгнание Адама и Евы из Рая.

58. Ной и Моисей.

Завет Бога с человеком.

59. Авраама.

Образ «Гостеприимство Авраама». 

Жертвоприношение Авраама – прообраз жертвы Христа.

60. Святые столпники и святые юродивые.

Симеон столпник. Изображение святых столпников. Святые Христа ради юродивые : Василий блаженный, Алексий человек Божий, Ксения Петербургская.

Изображение святых юродивых. 
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